

АЗ БОГА ВЕДАЮ?

Жизнь течет, измеряясь событиями, изменяющими нас и само время, обозначая те или иные приоритеты в определенных областях человеческой деятельности. Так в 1990-е годы в России провозгласили курс на создание правового государства, на демократизацию общественных отношений. Религия стала играть все более заметную роль в жизни общества, формируя новую концепцию государственно-церковных отношений. В выступлениях государственных чиновников, политиков стали чаще звучать такие слова, как «примирение», «согласие», «толерантное отношение к другой вере». В 1980-е г. государством были возвращены прежним владельцам 84 культовых здания, а за период с 1993 по 2001 годы - 1550 объектов культового наследия.

Начало возрождения православных традиций в Сургуте, Сургутском районе было положено в дни празднования тысячелетнего юбилея Крещения Руси регистрацией, 24 ноября 1987 года, православного прихода, ныне прихода храма Святителя Николая Чудотворца. Тем самым был создан прецедент для начала возрождения в первой половине двадцатого столетия утраченных православных традиций не только на местном уровне, но и на всем Тюменском Севере. Двадцатилетняя история прихода удивительна и неповторима, переплетается с людскими судьбами. В ней каждый по-своему находил путь к храму. И путь тот удивителен и чудесен. И храм тот выстрадан временем. Все это неминуемо вело к преображению внутренней сущности человека. История для каждого члена общины – это не то, что уходит в прошлое, а то, что остается в нашем сознании, в нашем сердце.

Первые попытки к забвению духовных источников исторического прошлого были осуществлены временным правительством. Одним из первых его актов стал декрет «Об отмене вероисповедных и национальных ограничений» от 20 марта 1917 года, который уравнивал в правах православие с другими конфессиями, существовавшими в России. 31 марта 1920 года тобольская газета «Известия» сообщила о закрытии церквей и аресте ее священников. Судьбы служителя культа в то время, когда расстреливали за веру, была заведомо трагична. Осенью 1920 года в той же газете сообщалось, что «...в школах уезда проводится декрет об отделении школы от церкви». В феврале 1922 года президиум ВЦИК принял постановление «Об изъятии церковных ценностей». Изъятые ценности реализовывали, а полученные от продажи деньги пускали на помощь голодающим. С 1920 по 1923 г. обязательным стало ре-

гистрация церквей, заключение договоров о бессрочном пользовании церковными зданиями. Так, в 1923 г. такие договоры заключили приходы Ватинский, Локосовский, Юганский, Пилюгинский, Покурский, Тундринский, Сургутский. Каждые полгода составлялись описи церковного имущества и заключались договоры на его страхование. По сумме страхования имущества и церковного здания к наиболее состоятельным относились:

- Сургутский Троицкий храм - сумма оценки при страховании здания и имущества составила – 10 050 рублей (1924 г.);
- Тундринская Пантелеймоновская церковь – 2383 рубля (1924 г.);
- Юганская Богоявленская церковь - 3357 рублей (1925 г.);
- Локосовская Богоявленская церковь – 2060 рублей (1926 г.).

Деньги по тем временам немалые. Старосты приходов обязаны были каж-

дые полгода подавать списки прихожан. Наиболее многочисленные общины до 1923 года были:

- Сургутская Троицкая община - 466 человек;
- Тундринская община - 300 человек;
- Юганская община - более 200 человек;
- Локосовская община – 170 человек;
- Кушниково (службы до 1926 г. после пожара Никольской церкви проходили в молитвенном доме.) – 77 человек.

По сведениям начальника административного отделения Сургутского райисполкома Шевелева, на 23.12.1929 г. в семи религиозных обществах района насчитывалось 1054 члена.

Еще в 1927 году в Троицком храме проводились богослужения и никто из коренных сургутян и помыслить не мог о его разрушении. В начале 1930-х годов президиум Сургутского райисполкома принял решение о закрытии Троицкого храма. Поводом для этого послужила перерегистрация, которую необходимо было пройти в соответствии с постановлением от 1930 года. Суть перерегистрации была в следующем: переизбрать исполнительный орган религиозного общества, составить анкеты на служителей церкви, составить списки прихожан, составить техническую смету на ремонтные работы, застраховать имущество и здание. Сроки предоставления документов были кратчайшие. За нарушение полагалось закрытие религиозно-культурного здания.

В последнем протоколе общего собрания верующих Сургута от 27 февраля 1930 года записано: «Принимая во внимание, что община (59 человек верующих) незначительная и содержать церковь не в силах, общее собрание верующих от пользования такового (здания) отказывается...». Решением президиума ТОБОКРИКА от 12 мар-

Начало возрождения православных традиций в Сургуте, Сургутском районе было положено в дни празднования тысячелетнего юбилея Крещения Руси регистрацией, 24 ноября 1987 года, православного прихода, ныне прихода храма Святителя Николая Чудотворца.

**«За нами стоит великая духовная и культурная традиция, о чем никогда не следует забывать»
Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II**



та 1930 г. (протокол № 96, 36) здание сургутской церкви было закрыто. По решению общего собрания бедноты при Сургутском сельсовете колокола храма были переданы в фонд индустриализации страны. Все имущество было принято по акту, в том числе и книги, всего по списку - 1077 предметов. Имущество было вывезено, часть церковной утвари, «не представляющей ценности», сожжена. Народ по русской традиции безмолвствовал.

А уже в апреле 1930 года президиум Сургутского райисполкома удовлетворил ходатайство Сургутской консервной фабрики передать часовню под красный уголок. Для нужд рыбоконсервной фабрики, строящейся на Черном Мысу, в 1931 г. была разобрана на кирпичи каменная ограда храма, фонари разбиты.

Сам храм «строители нового мира» переоборудовали в дом культуры. В таком качестве бывший Троицкий храм пробыл не более года. Строение было заброшено. Неоднократно в нем случались пожары. Здание пытались разобрать, растащить на кирпичи. В 1935 году по решению райисполкома пустующее здание храма продано райпотребсоюзу за 12 тыс. рублей под пекарню.

В начале 1940-х г. заброшенное культовое здание практически разобрано. Но не пошел впрок строительный материал

храма. Очищенные кирпичи погрузили на баржу и отправили в Юган. Не дойдя до Юганской Оби, баржа попала в шторм и затонула. Оставшуюся от здания кирпичную кладку местное население со временем растащило на печи.

Существуют различные мнения о том, когда и кем было санкционировано разрушение Троицкого храма. Несомненно, что задача уничтожения храма с более чем 200-летней историей была выполнена. В Сургутском районе к 1929 году осталось всего пять церквей. Из них: в Тундринской (Пантелеймоновской) и Покурской церквях размещались клубы; Юганская (Богоявленская церковь) до 1940 года была просто закрыта. Пилюгинскую часовню в мае 1930 г. согласно постановлению начальника административного отделения определили под красный уголок. Локосовская (Богоявленская церковь) в 1939 году передана в распоряжение сельсовета.

В 1937 году насильственно более чем на полвека упразднили Тобольскую епархию.

На фундаменте Троицкого храма в 1951 году построили и открыли кинотеатр «Октябрь» (он простоял 37 лет, а в 1988 году был снесен по ветхости). В 1994 году на том же еще оставшемся фундаменте разрушенного Троицкого храма была построена и освящена часовня (в дни празднования

50-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне) как память об истории одного из первых и долгое время единственных каменных зданий Сургута. История каждой сургутской церкви – это особая глава в истории Сургута и Сургутского района.

ВОЗРОЖДЕНИЕ

В 1989 году по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Пимена и Святейшего Синода Русской Православной Церкви была вновь открыта Тобольская православная духовная семинария. (В 1998 году она отметила своё 250-летие). Январь 1990 года стал годом возрождения Тобольско-Тюменской епархии. Епархия была выведена из Омско-Тюменской. На момент выхода в её составе было только восемь приходов: Сургут – один, Тобольск – два, Тюмень – два, Ялуторовск – один, Ишим – два.

3-4 ноября 1990 года в Богоявленском Патриаршем соборе Москвы Патриархом Московским и всея Руси Алексием II была совершена хиротония архимандрита Димитрия в епископа Тобольско-Тюменской православной епархии. Одновременно он был назначен и ректором Тобольской духовной семинарии. Спустя неделю, 10 ноября, архиепископ Димитрий прибыл

Информация к размышлению.

24 ноября 2007 г. Сургутский Свято-Никольский приход мог бы отметить свой двадцатилетний юбилей. Но, судя по всему, этого не произойдет. Фактически с его восстановления началось православное движение в Сибири. Тобольская митрополия была восстановлена отчасти тоже в связи с этим событием. Посудите сами: до 1989 года в Тюменской области всего восемь православных приходов. А сейчас их более 20 только в Сургутском районе. По логике вещей юбилейную дату надо было бы отметить не менее пышно, чем ставшие традиционными дни города. Но что мы видим? Деревянная церковь по улице Заводской разбирается. Сохранить ее как памятник возрождения православия оказалось невозможным. Молчит Тобольская митрополия в ответ на обращение к ней по этому поводу заинтересованных сургутян. А местным священнослужителям не рекомендовано комментировать события. Что же происходит с нашей памятью, господа?

в Тобольск и приступил к возложенному послушанию.

В 1994 году Патриарх Алексий II в Тобольске вновь освятил главную сибирскую святыню – Софийский Успенский собор.

В Сургуте духовная жизнь стала возрождаться в конце 1980-х г., а конкретнее – в 1987 году. Старостой первой православной общины был выбран Иван Борисович Симонов. Первым священником стал иерей Виктор Райш. По благословению архиепископа Омской и Тюменской епархии Феодосия. В декабре 1987 года он вместе с семьей прибыл в Сургут для несения пастырского служения. На средства прихожан Сургута был приобретён за 25 тыс. рублей частный деревянный дом по ул. Заводской,

31. Пятистенок перестроили под церковь и освятили в честь Святого Николая Чудотворца. Только в России и нигде больше нет такого количества храмов в его честь, такого количества икон, многие из которых являются чудотворными. Множество народных примет и поговорок связано с именем Николая Чудотворца. 19 декабря – один из самых любимых на Руси праздников – «зимний Никола», или день памяти святого Николая Чудотворца (для детей он стал прототипом Санта-Клауса). Первое богослужение (литургия) в церкви было совершено в праздник Рождества Христова с 6 на 7 января 1988 года. Необычное чувство у посетителей церкви вызывало её убранство, запах ладана и горящие свечи. По окончании литургии в Сургуте прошел

дождь, что для данной местности аномально.

В апреле 1994 года прихожане увидели новый, украшенный резьбой по дереву иконостас. Работу выполнил мастер Владимир Иванович Ванюкин. Колокола для первой сургутской церкви были отлиты на Урале за счет пожертвования части прибыли компании «Гелиум». Она также оплатила и транспортные расходы по доставке колоколов в Сургут.

Владимир Домрачев, главный специалист отдела охраны и использования историко-культурного наследия районного организационно-методического центра